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техногенного впливу процесів суднобудування на природне навколишнє середовище, та розроблено процедуру 
моніторингу екологічних показників у системі екологічного менеджменту суднобудівного підприємства. За-
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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Згідно із серією мі-

жнародних стандартів ISO 14000 підприємство з 
метою ефективного функціонування системи еколо-
гічного менеджменту (СЕМ) повинно встановити, 
запровадити і підтримувати задокументовану про-
цедуру моніторингу та вимірювань (на регулярній 
основі) ключових характеристик здійснюваних ним 
операцій, які можуть надавати значущий вплив на 
навколишнє середовище [1]. 

При розробці процедури моніторингу екологіч-
них показників (ЕП) суднобудівному підприємству 
слід вибрати підхід, який відповідає його галузі, 
характеру та масштабам діяльності, що задовольняв 
би потреби підприємства з точки зору подробиць, 
складності, часу, витрат і отримання надійних да-
них, тобто процедура повинна бути суворо індиві-
дуалізованою і включати в себе документування 
інформації для моніторингу результативності засто-
сованих заходів з оперативного контролю та відпо-
відності екологічним цілям і завданням підприємст-
ва. 

До специфіки техногенного впливу процесів   
суднобудування на природне навколишнє середо-
вище належить одночасне функціонування значної 
кількості різноманітних за технологічними опера-
ціями виробництв, частка участі яких у виробництві 
судна неоднакова, і, як наслідок – наявність значної 

кількості різнохарактерних джерел забруднення на-
вколишнього середовища [2]. 

На сьогоднішній час у рамках упровадження 
СЕМ на ПАТ “Миколаївський суднобудівний завод 
“Океан” розроблено та впроваджено:  

- основні шляхи вдосконалення організаційної 
структури суднобудівного підприємства; 

- екологічна політика, введена в дію з 2009 р.; 
- процедури “Ідентифікація екологічних аспек-

тів” і “Оцінка значущості екологічних аспектів”; 
- реєстри екологічних аспектів і реєстри значу-

щих екологічних аспектів. 
Наступним кроком повинна стати розробка і 

впровадження процедури моніторингу ЕП у СЕМ 
підприємства.  

Метою роботи є розробка процедури монітори-
нгу ЕП у СЕМ суднобудівного підприємства, яка 
враховує організаційні та технологічні особливості 
його функціонування і відповідає його екологічним 
цілям і завданням.  

МАТЕРІАЛ І РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. 
Вимоги щодо моніторингу в рамках СЕМ орієнто-
вані на підтримку систематичного і регулярного 
управління екологічними аспектами, для чого необ-
хідно контролювати параметри не тільки пов'язані з 
впливом на навколишнє природне середовище, але й 
ті, що характеризують виробничі процеси в цілому. 
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Тільки тоді можливим стає моніторинг у повному 
розумінні цього слова, тобто не лише регулярна оці-
нка, але й аналіз і прогноз поведінки систем.  

До процедури моніторингу ЕП необхідно вклю-
чати [3]: 

- час (періодичність) і місце вимірювання, оці-
нювані параметри, використовуване обладнання і 
методи; 

- відповідальність за проведення вимірювань; 
- вимоги щодо ведення записів; 
- допустимі відхилення від норми; 
- процедури дій у разі виявлення відхилень, які 

перевищують допустимі. 
Крім вимог, що висуваються стандартами ISO 

14000, у рамках розробки процедури моніторингу 
ЕП слід розглядати також моніторинг діяльності та 
результатів менеджменту (зокрема, підготовки і 
компетентності персоналу, частки виконаних зав-
дань, охоплення внутрішніх аудитів і т.п.). Повинен 
здійснюватися й моніторинг відповідності положен-
ням СЕМ (тобто виконання встановлених дій та 
усунення виявлених невідповідностей).  

З метою систематичного і регулярного контро-
лю екологічних аспектів для ПАТ «Миколаївський 
суднобудівний завод «Океан» було розроблено про-
цедуру моніторингу ЕП. У здійснення процедури 
залучені не тільки фахівці центральної заводської 
лабораторії (ЦЗЛ), але й майстри та фахівці, відпо-
відальні за відстеження контрольних показників 
процесів, керівники різного рівня, що контролюють 
функціонування СЕМ і розв'язання задач. Дані моні-
торингу використовуються керівниками різного рів-
ня для вдосконалювання СЕМ і контролю екологіч-
ної результативності підприємства, а також безпосе-
редніми виконавцями і особами, відповідальними за 
вжиття термінових заходів. 

Успіх роботи згідно з процедурою моніторингу 
ЕП, створеної відповідно до виробленої екологічної 
стратегії СЕМ підприємства, багато в чому залежить 
від раціонального розподілу відповідальності щодо 
етапів моніторингу. З урахуванням загальної органі-
заційної структури ПАТ «Миколаївський суднобу-
дівний завод «Океан» запропонована матриця роз-
поділу відповідальності за етапами процесу моніто-
рингу ЕП (табл. 1). 

Запропоновано порядок проведення моніторин-
гу ЕП, згідно з яким основними етапами проведення 
моніторингу ЕП є (табл. 2): 

- постановка ЕП і визначення їх нормативних 
величин; 

- актуалізація методик й оцінка засобів вимірю-
вання; 

- проведення вимірювань і оперативний аналіз 
отриманих даних; 

- аналіз результатів моніторингу. 
Згідно із запропонованим порядком проведення 

процедури моніторингу ЕП першими повинні 
розроблятися переліки ЕП, до процедури розробки 
яких необхідно залучити представників управління 
охорони здоров’я, праці, навколишнього 
середовища та пожежної безпеки (УОЗПНС та ПБ), 

групи екологічного менеджменту (ГЕМ), при 
сприянні підрозділів, що здійснюють виміри, та із 
залученням необхідних фахівців. 

У переліки ЕП необхідно включити: 
- ЕП, які характеризують значущі екологічні 

аспекти; 
- ЕП, контроль над якими регламентується 

екологічними вимогами державних органів; 
- ЕП, що характеризують виконання 

встановлених на підприємстві екологічних цілей і 
завдань. 

При виборі ЕП слід керуватися наступними 
критеріями: 

- повнота і точність, з якою обраний показник 
відповідає параметрам контрольованого процесу; 

- можливість здійснення контролю показника. 
Переліки показників моніторингу повинні бути 

переглянуті або відкориговані в наступних 
випадках: 

- при перегляді або внесенні змін до реєстру 
значущих екологічних аспектів; 

- при перегляді екологічних цілей і завдань; 
- при зміні екологічних вимог, що висуваються 

до проведення обов'язкового контролю ЕП; 
- при ухваленні відповідного рішення за 

результатами аналізу з боку керівництва. 
До переліків ЕП необхідно вносити одиниці 

вимірювання, граничні нормативні величини й 
періодичність проведення вимірів ЕП. Переліки ЕП 
повинні бути узгоджені з технічним директором і 
начальником УОЗНС та ПБ, затверджені 
повноважною особою і розіслані до структурних 
підрозділів (СП), що братимуть участь у процесі 
моніторингу ЕП. На наступному етапі – актуалізації 
методик та оцінки засобів вимірювання – 
представники ЦЗЛ проводять аналіз можливості 
вимірювання ЕП на предмет наявності необхідних 
методик виконання вимірювань (МВВ), атестованих 
у встановленому порядку, наявності умов 
проведення вимірювань та засобів вимірювальної 
техніки (ЗВТ). Виміри повинні проводитися 
відповідно до МВВ, із дотриманням умов 
проведення вимірювань та обраних ЗВТ. Далі 
необхідно провести вимірювання та аналіз даних, 
який необхідно виконувати в такий спосіб: 

- представники ЦЗЛ разом із представниками СП 
здійснюють вимірювання величин ЕП з 
урахуванням вимог до проведення екологічного 
моніторингу; 

- урахування проведених вимірів (протоколів), 
зберігання й вилучення проводиться відповідно до 
вимог нормативних документів, що регламентують 
діяльність щодо здійснення вимірювань; 

- оперативний аналіз фактичних величин ЕП на 
відповідність нормативним ЕП проводиться 
фахівцями підрозділу, що здійснюють вимірювання; 

- у випадку виявлення відхилення від 
установлених норм, начальник ЦЗЛ, інформує 
начальника УОЗТНС і ПБ, у якому виявлена 
невідповідність, а також складає акт про 
невідповідність; 



 ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА № 1/2013 (15) 
Розробка та експлуатація систем екологічного моніторингу 

 

51 

Таблиця 1 – Матриця розподілу відповідальності за етапами моніторингу ЕП у СЕМ суднобудівного  
підприємства 

 

 
 

Таблиця 2 – Порядок проведення моніторингу ЕП у СЕМ суднобудівного підприємства  
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- по виявлених невідповідностях ГЕМ і 
керівники СП розробляють і виконують 
коригувальну або попереджуючу дії. 

Дані за результатами вимірювань ЕП необхідно 
зводити у таблиці результатів моніторингу ЕП. 
Отримана інформація використовується для скла-
дання звіту при проведенні аналізу СЕМ з боку ви-
щого керівництва підприємства.  

Згідно із запропонованою процедурою моніто-
рингу ЕП на ПАТ “Миколаївський суднобудівний 
завод “Океан” створено перелік ЕП, проведено оці-
нку можливості вимірювання ЕП. Визначено наяв-
ність необхідних МВВ і ЗВТ. Проведено вимірю-
вання та аналіз отриманих даних. 

Прикладом реалізації запропонованої процеду-
ри можуть виступати результати моніторингу ЕП 
стічних вод підприємства. Приблизно 20 % води 
підприємства втрачається безповоротно, а інша час-
тина повертається у водойми з різним ступенем за-
бруднення. Особливу токсичність мають стічні води 
травильних відділень гальванічних цехів. Зі стічни-
ми водами скидаються завислі речовини, деяка кіль-
кість нафтопродуктів, сульфатів, хлоридів, ціанідів, 
сполук азоту, солей заліза, міді, цинку, нікелю, хро-
му, молібдену, фосфору, кадмію. 

У ході проведення моніторингу ЕП було роз-
глянуто три випуски у Бузький лиман, до складу 
яких входять теплообмінні стоки після охолодження 
устаткування цехів,  дренажні води із системи водо-
зниження та киснево-насосну станцію, що приймає 
всі стоки з підприємства безпосередньо перед ви-
пуском у міську каналізаційну мережу. Визначення 
концентрацій забруднюючих речовин отримано  
в результаті досліджень, які проводилися на базі 
лабораторії ПАТ “Миколаївський суднобудівний 
завод “Океан” з використанням затверджених галу-
зевих і міжгалузевих методів і методик.  Для цих 
випусків затверджено нормативи гранично допус-
тимих скидів (ГДС) речовин у стічних водах. Для 
заліза, хлоридів цинку встановлені тимчасові допус-
тимі концентрації для передачі стічних вод до місь-
кої каналізації.  

Для прикладу наведено деякі з отриманих кін-
цевих результатів процедури моніторингу ЕП стіч-
них вод підприємства, які надають змогу проаналі-
зувати зміни концентрацій забруднюючих речовин 
за тривалий період часу. На рис. 1 наведено зміни 
концентрацій цинку, нафтопродуктів, заліза та ніке-
лю за випусками за 2006–2011рр.  

 

 

 

 
 

Рисунок 1 – Результати моніторингу ЕП стічних вод 
ПАТ “Миколаївський суднобудівний завод “Океан” 

 
ВИСНОВКИ. Розроблено і впроваджено проце-

дуру моніторингу ЕП у СЕМ суднобудівного підп-
риємства ПАТ “Миколаївський суднобудівний завод 
“Океан”, яка враховує організаційні та технологічні 
особливості його функціонування і відповідає його 
екологічним цілям і завданням.  

Наведено приклад реалізації запропонованої 
процедури у вигляді результатів моніторингу ЕП 
стічних вод підприємства. 
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THE PROCEDURE OF THE ENVIRONMENTAL INDEXES MONITORING OF ENVIRONMENTAL 
MANAGEMANT SYSTEMS IN SHIPBUILDING ENTERPRISE 

 
I. Remeshevska, O. Belіbova  
National University of Shipbuilding Named After Admiral Macarov 
vul. Heroiv Stalingrada, 9, Mykolaiyv, 54025, Ukraine. E-mail: rem17@meta.ua 
Considered are the basic requirements of the series of international standards ISO 14000 to establish the environ-

mental indexes monitoring procedures of ecological management system in industrial enterprise. The necessity of con-
sideration of organizational and technological features of its operation is identified. Marked are the peculiarities of 
technogenic influence of the processes of shipbuilding on the natural environment and developed the procedure for 
monitoring of the environmental performance of the environmental management system of the shipyard. The matrix of 
sharing of the responsibilities in the monitoring process by its stages is proposed.  The example of application of the 
procedures developed within the implementation of the environmental management system of JSC "Mykolayiv ship-
yard "Okean" is shown. 

Key words: ecological management system, procedure of ecological management, environmental indexes moni-
toring, shipbuilding enterprise. 
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